

# 中国社会工作联合会 ESG 联席会议在京召开

31 家央企国企及地方政府、高校代表参加,携手共促 ESG 发展

5月16日,中国社会工作联合会首次 ESG 联席会议在京召开。ESG 联席会议由中国社会工作联合会发起,旨在贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,深入践行“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念,联合倡导积极履行社会责任的企业,共同搭建“共商、共建、共享、共赢”的合作平台,助力建设人与自然和谐共生、全体人民共同富裕的中国式现代化,共促经济和社会高质量发展。



中国社会工作联合会会长陈存根在中国社会工作联合会 ESG 联席会议上讲话

会议介绍了组建 ESG 联席会议的目的、愿景、任务和工作计划,与会代表交流了推进 ESG 工作的实践经验和创新成果,听取了筹备组关于 ESG 联席会议的筹备情况汇报,讨论了《ESG 联席会议机制管理办法》,一致通过了关于共同推动中国 ESG 事业高质量发展的《倡议书》。

第十一届全国政协副主席陈宗兴出席会议并致辞。他表示,中国社会工作联合会作为全国性、枢纽性、引领性的社会工作行业组织,充分发挥整合社会资源的职能,联合众多代表性企业设立 ESG 联席会议机制,促进广大企业实现高质量可持续发展,推动人与自然和谐共生、全体人民共同富裕的中国式现代化建设,是践行习近平生态文明思想和以人民为中心的发展理念的重要举措,既符合国际趋势,又紧扣中国国情,是非常及时而具有引领意义的工作。

他指出,构建中国化、时代化的 ESG 系统并制定相应的标准等工作,与企业高质量发展要求相吻合,能够激励企业积极地创造经济、社会、环境的综合价值,是推动企业实现高质量可持续发展的应有之义,是践行习近平生态文明思想和新发展理念的充分体现。

他希望,参与各方要充分发挥联席会议机制作用,推动 ESG 政策的健全完善;要依托联席会议群策群力的平台,做好 ESG 理念的宣教工作;要提高联席会议全球视野,为构建人类命运共同体贡献力量。

国务院研究室原主任、党委书记魏礼群认为,中国社会工作联合会建立 ESG 联席会议恰逢其时,非常必要、意义重大。他指出,ESG 联席会议要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党的二十大精神,落实党中央的相关工作部署。联席会议代表广泛、人才济济,政府、企业、高校、研究机构等各方面要群策群力,积极建言献策,共同把联席会议办好。他

表示,相信在中国社会工作联合会的牵头组织领导推动下,ESG 联席会议一定能达成预期目标。

中国社会工作联合会会长陈存根代表主办方介绍了发起成立 ESG 会议的初衷、愿景和计划开展的服务。他指出,人类推进科技创新、实现经济发展,都是为了及时公平公正地回馈社会,促进社会和谐稳定、国家长治久安。在应对全球气候变化、努力实现“双碳目标”的大背景下,ESG 已经成为广大企业推进社会可持续发展的共识。目前的 ESG 实践中,环境维度相对成熟清晰,而社会维度尚缺乏成熟的指标和方法。中国社会工作联合会作为民政部直属的专业从事社会工作的全国性社会团体,是国际社会工作者联合会成员,具备专业能力、国际条件和社团身份,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导和以人民为中心的理念,发挥自身优势,积极协调各方利益,助力解决社会问题,推动实现共同富裕。他表示,牵头构建 ESG 平台,为企业和社会做好 ESG 服务,是联合会的职责和使命所在,也是其独特的资源和优势使然。联合会愿意与社会各界一起通过 ESG 平台,深入合作、平等协商,共同构建良好的 ESG 发展生态。

他希望广大企业尤其是央企国企在履行社会责任扶弱济困的过程中,更加注重“系统性、协同性、持续性”,更加注重借助社会工作专业力量,与中国社会工作联合会一道链接更多社会资源、运用专业技术方法,既“授鱼解困”,又“结网赋能”,让受助对象减少依赖性,增强独立性,从根本上提高帮扶质量和效益,进一步彰显企业实践 ESG 标准,持续提升履行社会责任的作用和效能。

他提出,下一步 ESG 平台将在各方支持下秉持服务理念,重点围绕营造 ESG 生态、交流 ESG 经验、开展 ESG 培训、建立 ESG 标准、组织 ESG 评估、发布 ESG 报告、加强国际交流合作等方面

开展工作,帮助企业 ESG 工作实现既与国际标准融合,又充分体现中国特色,同时为国际社会提供中国经验,贡献中国智慧,不断增强我国企业在全球的竞争力、影响力,共同谱写建设人与自然和谐共生、全体人民共同富裕中国式现代化的绚丽华章。

中投公司原副董事长、总经理、上海新金融研究院理事长屠光绍表示,中社联重视和推动 ESG 发展,具有大局视野和战略眼光,也有重要优势和影响力,联席会议机制将不断产生重要作用和重要成果。他愿意为 ESG 联席会议积极建言出力。

中国科学院院士于贵瑞指出,搭建 ESG 平台的建设意义重大,它必将为我国全面推动中国社会主义建设,特别是社会高质量发展做出新的重要的贡献。他希望广大企业应该借助这一平台,承担起新时代的社会责任,以极强的公益心、责任心参与到社会治理中来。

中国节能环保集团董事长宋鑫作为企业代表致辞,介绍了集团推进 ESG 工作的成功做法和创新经验。中国节能坚持用 ESG 理念驱动企业实现高质量发展,追求经济、社会、环境的综合价值最大化,努力打造碧水蓝天,建设生态文明,服务民生大众,为实现美丽中国目标、共建清洁美丽世界作出应有贡献。他表示,中国节能将按照 ESG 联席会议各项要求,在 ESG 建设和发展中发挥中国节能更大的力量和作用,共同为建设人与自然和谐共生的中国式现代化做出新的更大贡献。

陈宗兴、魏礼群、陈存根和中国人民大学原党委书记

记、中社联特邀咨询专家委员会主任靳诺共同为于贵瑞、周卫、史建平、朱旭峰、柳学信、罗响、庞阳、潘峙钢、王遥和吴方伟等颁发了 ESG 联席会议专家聘书。

与会代表共同倡议:深化 ESG 发展理念,积极投身实践,加强协商合作,共同努力把 ESG 联席会议建设成为一个共商、共建、共治、共赢的平台,全面履行新时代新征程的政治责任、经济责任和社会责任,不断推动中国企业 ESG 发展,共创美丽中国新未来,共谱中国式现代化新华章!

在交流发言环节,国有重点大型企业监事会主席、国务院法制办公室原副主任邵凤涛,国有重点大型企业监事会主席、国家航天局原局长孙来燕,中国工程院院士周卫,国资委研究中心党委书记、主任衣学东,国家发改委环资司二级巡视员杨尚宝,中国航空工业集团党组副书记李清堂,国家能源投资集团企管法律部副主任李永生,中国国际工程咨询有限公司董事长苟护生,中央财经大学原副校长、中央财经大学绿色金融国际研究院理事长史建平,中国中煤能源集团有限公司总经理彭毅,首都经济贸易大学中国 ESG 研究院院长柳学信,中国诚通控股集团有限公司副总经理黄景安,中国铁路工程集团

董事会秘书何文,中新天津生态城管委会创新局局长闫翔,苏州市相城区委副书记顾建明等代表分别发言并介绍各自对 ESG 的认识、实践和对联席会议的大力支持,引发与会代表共鸣。ESG 发展理念深入人心、前景广阔、催人奋进。

与会专家及央企代表高度认可中社联 ESG 联席会议机制,愿与中社联加强交流与合作,努力把 ESG 联席会议建设成为一个“共商、共建、共治、共赢”的大平台,共同推进中国特色的 ESG 事业发展,助力广大企业更好地履行政治责任、经济责任和社会责任,为建设人与自然和谐共生、全体人民共同富裕的中国式现代化贡献力量。

中信集团、中核集团、航空工业、中国华能、中国大唐、中国华电、国家能源集团、中国铝业、中国中化、通用技术集团、中建集团、国投集团、中国节能、中咨公司、中国诚通、中煤集团、中盐集团、中国有色集团、中国中车、中国中铁、中交集团、中煤地质总局、中国航信、中国航材、中国安能、中航科工,央企投资协会,北京金控集团、陕西榆林集团、煤设院集团、云投集团、人民文创、联想集团、华为公司等企业及社会组织代表,天津市、南京市、苏州市、湖州市、榆林市、宝鸡市、咸阳市及滨州市等地方政府分别派员出席会议并响应倡议。

本次会议由中国社会工作联合会主办,中社联可持续发展基金、《公益时报》社、《社会与公益》杂志社承办,国资委社会责任局、国资委研究中心、中央财经大学绿色金融国际研究院、首都经济贸易大学中国 ESG 研究院、清华大学全球可持续发展研究院、上海高金金融研究院、湖州市人民政府、中新天津生态城管委会等单位给予大力支持。会议由中国社会工作联合会党委书记、副会长周惠主持。出席会议的还有中社联副会长王谦、周冰,监事长黄琦,常务理事、执行秘书长苏林波,党委副书记余华龙,常务理事张本平。

(据中国社会工作联合会)



颁发中国社会工作联合会 ESG 联席会议专家聘书